Основные изменения в правилах проведения ГИА: правовой аспект
С 2014 г. ГИА для выпускников IX классов проводится в форме основного государственного экзамена (далее — ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы (далее — КИМ).
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Приказом Министерства образования и науки РФ от 25.12.2013 № 1394 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования» (далее также — приказ № 1394) был признан утратившим силу приказ Министерства образования и науки РФ от 03.12.1999 № 1075 «Об утверждении Положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI (XII) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации» (далее — приказ № 1075).

Одновременно, с 2014 года изменился порядок проведения выпускных экзаменов для обучающихся IX классов. И если выпускники XI классов уже с 2009 года сдавали ЕГЭ в обязательном порядке, то для выпускников IX классов приказ № 1075 (равно как и действующий до 01.09.2013 Закон РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании») пока еще предусматривал возможность сдачи выпускных экзаменов в традиционной форме (в форме письменных и устных экзаменов с использованием текстов, тем, заданий, билетов). Теперь же приказ № 1394 кардинально изменил правила государственной итоговой аттестации (далее также — ГИА) и для данной категории обучающихся.
Согласно пункту 7 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом № 1394 (далее — Порядок), ГИА для выпускников IX классов с 2014 года проводится в форме основного государственного экзамена (далее — ОГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы (далее — КИМ).
Данное правило распространяется также на иностранных граждан, лиц без гражданства, в том числе соотечественников за рубежом, беженцев и вынужденных переселенцев, освоивших образовательные программы основного общего образования в очной, очно-заочной или заочной формах, а также для лиц, освоивших образовательные программы основного общего образования в форме семейного образования или самообразования и допущенных в текущем году к ГИА.
Согласно пункту 11 статьи 59 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее также — Закон об образовании), при проведении ГИА в рассматриваемом нами случае используются КИМ, представляющие собой комплексы заданий стандартизированной формы (в просторечии именуемые «тесты»). Таким образом, ГИА для выпускников IX классов сегодня по форме напоминает ЕГЭ для одиннадцатиклассников: те же бланки с заданиями, те же «галочки» или «крестики» напротив правильных ответов и т. д.
Порядок разработки, использования и хранения КИМ при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования утвержден сегодня Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 17.12.2013 № 1274.

Кром того, письмом указанной службы от 13.03.2014 № 02-104 были направлены Методические рекомендации по подготовке и проведению ГИА по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена. 
По общему правилу, освоение образовательных программ основного общего образования завершается обязательной ГИА по русскому языку и математике.

Экзамены по другим учебным предметам: литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ), а также по родному языку из числа языков народов РФ и литературе народов РФ на родном языке из числа языков народов РФ (для обучающихся по образовательным программам основного общего образования, изучавших родной язык и родную литературу и выбравших экзамен по родному языку или родной литературе для прохождения ГИА) — выпускники IX класса сдают на добровольной основе по своему выбору.

К ГИА допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных). Участниками ОГЭ являются обучающиеся указанных выше категорий, допущенные в текущем году к ОГЭ.

Для участия в ОГЭ девятиклассникам необходимо до 1 марта (включительно) текущего года подать заявление с перечнем выбранных учебных предметов и согласие на обработку персональных данных (обязательное условие) в образовательную организацию.

Заявление на участие в ОГЭ подается в места регистрации, определенные органами исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющими государственное управление в сфере образования (далее — ОИВ) и опубликованные на официальном сайте ОИВ до 31 декабря текущего года.

Указанное заявление подается:

· девятиклассниками лично на основании документа, удостоверяющего их личность;

· или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность;

· или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

Расписание экзаменов и необходимая информация о порядке проведения ОГЭ публикуются на официальном сайте Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (obrnadzor.gov.ru) и ОИВ субъекта РФ.

После 1 марта текущего года обучающиеся вправе изменить (дополнить) перечень указанных в заявлении экзаменов только при наличии уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально). В этом случае ученики подают заявление в государственную экзаменационную комиссию (далее — ГЭК) с указанием измененного перечня учебных предметов, по которым он планирует пройти ОГЭ, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанное заявление подается не позднее, чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.

Сам же порядок проведения ОГЭ сегодня таков:

1. В день экзамена участник ОГЭ прибывает в пункт проведения экзамена (далее — ППЭ) не менее чем за 45 минут до его начала. В день экзамена участник ОГЭ должен иметь при себе гелевую, капиллярную или перьевую ручку с чернилами черного цвета.

2. Участник ОГЭ входит в ППЭ только при наличии документа, удостоверяющего его личность, и при наличии его в списках распределения в данный ППЭ. Если у участника нет документа, удостоверяющего личность, его личность подтверждается сопровождающим от образовательной организации, которой он был допущен до ГИА.

3. По поводу того, что можно использовать при проведении ОГЭ по различным предметам, закон сегодня говорит следующее:

· на экзамене по русскому языку участнику ОГЭ разрешается пользоваться орфографическим словарем, выданными организаторами в аудитории. Словари предоставляются образовательной организацией на базе, которой организован ППЭ, либо образовательными организациями, учащиеся которых сдают экзамен в ППЭ. Использовать личные орфографические словари участникам ОГЭ запрещено;
· на экзамене по математике участнику ОГЭ разрешается иметь при себе линейку и пользоваться ею. Справочные материалы, содержащие основные формулы курса математики образовательной программы основного общего образования (далее — справочные материалы), участник ОГЭ получает вместе с экзаменационными материалами. Использовать личные справочные материалы участникам ОГЭ запрещено;
· на экзамене по химии участнику ОГЭ разрешается иметь при себе непрограммируемый калькулятор и пользоваться им. Периодическую систему химических элементов Д. И. Менделеева, таблицу растворимости солей, кислот и оснований в воде и электрохимический ряд напряжений металлов, необходимое лабораторное оборудование участник ОГЭ получит вместе с экзаменационными материалами;
· на экзамене по физике участнику ОГЭ разрешается иметь при себе непрограммируемый калькулятор и пользоваться им. Необходимое лабораторное оборудование участник ОГЭ получит вместе с экзаменационными материалами;
· на экзамене по географии участнику ОГЭ разрешается иметь при себе непрограммируемый калькулятор и линейку пользоваться ими. Географические атласы за 7, 8 и 9 классы предоставляются образовательной организацией, на базе которой организован ППЭ, либо образовательными организациями, учащиеся которых сдают экзамен в ППЭ. Использовать личные географические атласы участникам ОГЭ запрещено;
· на экзамене по биологии участнику ОГЭ разрешается иметь при себе линейку, карандаш и непрограммируемый калькулятор и пользоваться ими;
· на экзамене по литературе участнику ОГЭ разрешается пользоваться текстами художественных произведений и сборниками лирики.
4. В день экзамена участнику ОГЭ запрещается иметь при себе средства связи (в том числе мобильные телефоны), электронно-вычислительную технику, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.

При входе в аудиторию участник ОГЭ оставляет в специально выделенном в аудитории месте личные вещи, кроме разрешенных для использования на экзамене.

5. До начала экзамена участник ОГЭ проходит инструктаж и прослушивает информацию о:

· порядке проведения экзамена;

· правилах оформления экзаменационной работы;

· продолжительности экзамена;

· порядке подачи апелляций о нарушении установленного порядка проведения ОГЭ, о несогласии с выставленными баллами, о случаях удаления с экзамена;

· а также о времени и месте ознакомления с результатами ОГЭ.
6. Во время экзамена на рабочем столе участника ОГЭ, помимо экзаменационных материалов, могут находиться только:

· ручка;

· документ, удостоверяющий личность;

· средства, разрешенные для использования на экзамене по некоторым предметам;

· лекарства и питание (при необходимости);

· специальные технические средства (для обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов, инвалидов).

Иные вещи обучающиеся оставляют в специально выделенном в аудитории месте для личных вещей обучающихся.

7. Во время экзамена участники ОГЭ не имеют права общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории и ППЭ. Выходить во время экзамена из аудитории участнику ОГЭ можно с разрешения организатора, перемещаться по ППЭ — в сопровождении одного из организаторов. При выходе из аудитории участник ОГЭ оставляет экзаменационные материалы и черновики на рабочем столе. Выносить из аудиторий и ППЭ экзаменационные материалы или фотографировать их запрещено.

8. Участники ОГЭ, допустившие нарушение устанавливаемого порядка проведения ГИА, удаляются с экзамена. Если факт нарушения участником ОГЭ порядка проведения экзамена подтверждается, ГЭК принимает решение об аннулировании результатов участника ОГЭ по соответствующему учебному предмету.

9. Если участник ОГЭ по состоянию здоровья или другим объективным причинам не может завершить выполнение экзаменационной работы, то он может покинуть аудиторию. В таком случае организаторы приглашают медицинского работника и уполномоченного представителя ГЭК, который составляет акт о досрочном завершении экзамена по объективным причинам. В дальнейшем участник ОГЭ, при желании, сможет сдать экзамен по данному предмету резервные дни, предусмотренные расписанием.

10. За 30 минут и за 5 минут до окончания экзамена организаторы сообщают участникам ОГЭ о скором завершении экзамена и напоминают о необходимости перенести ответы из черновиков в листы (бланки).

По истечении времени экзамена организаторы объявляют окончание экзамена и собирают экзаменационные материалы.

Участники ОГЭ, завершившие выполнение экзаменационной работы до объявления об окончании экзамена, имеют право сдать ее организаторам и покинуть ППЭ.

11. Все бланки ответов заполняются яркими черными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. Небрежное написание символов может привести к тому, что при автоматизированной обработке символ может быть распознан неправильно. При этом категорически запрещается;

· делать в полях бланков, вне полей бланков или в полях, заполненных типографским способом, какие-либо записи и пометки, не относящиеся к содержанию полей бланков;

· использовать для заполнения бланков цветные ручки вместо черной, карандаш (даже для черновых записей на бланках), средства для исправления внесенной в бланки информации («замазку» и др.).

12.  При продолжительности экзамена 4 и более часа организуется питание обучающихся.

Следует отметить, что не все девятиклассники обязаны сдавать ГИА в так нелюбимой многими «тестовой» форме (ОГЭ). Согласно подпункту «б» пункта 7 Порядка, традиционная форма выпускных экзаменов (государственный выпускной экзамен, ГВЭ) сохраняется для:

· обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы;

· обучающихся в образовательных организациях, расположенных за пределами территории РФ и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего образования, и загранучреждениях Министерства иностранных дел РФ, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения;

· обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования.

Однако, перечисленные выше обучающиеся вправе по своему желанию пройти ГИА по отдельным учебным предметам в форме ОГЭ.

Кроме того, обучающиеся, являющиеся в текущем учебном году победителями или призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, членами сборных команд РФ, участвовавших в международных олимпиадах и сформированных в порядке, устанавливаемом Министерством образования и науки РФ, освобождаются от прохождения ГИА по учебному предмету, соответствующему профилю всероссийской олимпиады школьников, международной олимпиады.

Множество вопросов сегодня вызывает использование во время проведения ГИА видеокамер, металлоискателей и подавителей сигнала мобильных телефонов. В рассматриваемом нами вопросе (то есть при проведении ГИА для выпускников IX классов) использование в ППЭ стационарных и переносных металлоискателей, средств видеонаблюдения и средств подавления сигналов подвижной связи является обязательным лишь тогда, когда соответствующее решение принято ОИВ.
А вот при проведении ЕГЭ в XI классах использование указанных выше технических средств является с 2014 года обязательным, что прямо закреплено в Порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденном приказом Министерства образования и науки РФ от 26.12.2013 № 1400.

Выпускникам и их родителям важно знать (а образовательным организациям — помнить), что пункт 5 статьи 59 Закона об образовании запрещает взимать какую-либо плату за проведение ГИА. То есть ОГЭ для девятиклассников в любом случае должен быть бесплатным, равно как и иные формы проведения выпускных экзаменов.
